

## К 95-летию со дня рождения Ильи Ивановича Голикова

Военно-медицинский факультет в УО  
«Белорусский государственный медицинский университет»<sup>1</sup>,  
ГУО «Средняя школа № 148» г. Минска<sup>2</sup>

Подсчитано, что на протяжении пяти тысяч лет письменной истории человечества около 300 лет прошли на Земле без войн. Остальные 47 веков сохранили память о более чем 14,5 тысячах больших и малых войн, которые унесли жизни более 4 млрд. землян. Среди этих войн самой кровопролитной является Вторая мировая война 1939-1945 гг. [1]. На белорусской земле война «хозяйничала» более 3-х лет (с 22.06.1941 по 28.07.1944 гг.) и унесла жизни более 2 млн. 219 тыс. белорусов.

Достижения нашей страны в области военной медицины и здравоохранения в целом в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. (ВОВ) – славно-страшная страница истории и непреодолимая ценность для последующих поколений. На фронте и в тылу военными и гражданскими медиками была проделана огромная работа по организации оказания медицинской помощи раненым и больным воинам, недопущению распространения инфекционных забо-

леваний, сбережению подрастающего поколения, обеспечению населения необходимой медицинской помощью. В годы войны наши медики вернули в строй около 73% раненых и 91% больных воинов. В абсолютных цифрах число раненых и больных, возвращенных в строй военно-медицинской службой за все годы войны, составляет около 17 млн. человек. Если сопоставить данную цифру с общей численностью советских войск в годы ВОВ (по состоянию на январь 1945 г. в действующей армии состояло 6 млн. 700 тыс. человек), то становится очевидным, что победа была одержана в значительной степени солдатами и офицерами, возвращенными в строй медицинской службой! При этом особо следует подчеркнуть, что, начиная с 1.01.1943 г., из каждых 100 раненых в боях 85 чел. возвращались в строй из медицинских учреждений фронтового, армейского и полкового районов и только 15 чел. – из госпиталей тыла страны [2].



Голиков Илья Иванович.  
90-е годы.

младшего и среднего звена медицинской службы Вооруженных Сил были удостоены ордена «Слава» трех степеней. За достижение отличных результатов во время войны 47 военных госпиталей, медико-санитарных батальонов и других военно-медицинских частей и учреждений были отмечены государственными наградами [3].

Одним из ярких представителей белорусской военной медицины, трудившихся на благо и во имя сохранения здоровья и жизни раненых и больных военнослужащих, в том числе и в годы военного лихолетья, является полковник медицинской службы Илья Иванович Голиков (на фото 1).

Родился Илья Иванович 2 августа 1918 г. в многодетной крестьянской семье в станице Расшеватская Ставропольского края Российской Федерации. Его детство прошло в годы коллективизации. С ранних лет он не только много работал, помогая семье в нелегком крестьянском труде, но и всегда хорошо учился. Родители поощряли стремление младшего сына к получению знаний. Уже в третьем классе Илья решил, что станет врачом. Но, жизнь для молодого человека складывалась не просто – ему пришлось учиться в школе чабанов. Затем Илья оканчивает школу рабочей молодежи. А в 1937 г. сразу же поступает в Ростовский медицинский институт.

В институте на своем Илья Иванович учился лучше всех, чем завоевал авторитет у преподавателей и однокурсников. Он не раз говорил: «Медицину я учу не на час, а на всю жизнь...».

Выпуск 1941 г. Ростовского медицинского института едва успевает сдать все государственные экзамены, как начинается война. И со студенческой скамьи все новоявленные врачи сразу были от мобилизованы на фронт. Позже этот выпуск назвали «огненным». Из четырех сотен выпускников курса с войны вернулось только пятеро. Одним из них оказался и доктор Голиков.

Из воспоминаний Ильи Ивановича: «В августе сорок первого меня назначили младшим врачом артиллерийского полка. Было это в Майкопе. Пробыл в должности младшего только два месяца. Под натиском врага советские войска отступали с боями. Фронт нуждался в пополнении. Так я оказался в 13-й стрелковой бригаде Южного фронта врачом-ординатором, хирургом оперативно-перевязочного отделения ме-

дико-санитарного батальона. Наши части все-таки остановили немцев, форсировали Дон и освободили Ростов. Успешное наступление продолжалось почти до Таганрога. Нам, молодым врачам, тогда не хватало опыта. В медсанбат поступало очень много тяжело раненых, и мы нередко терялись, не зная, что с ними делать. Правда, с нами находился опытный хирург, преподаватель нашего института. У него мы продолжали учиться. Уже тогда, в первые месяцы войны, я увидел сожженные, полностью разрушенные села, убитых мирных жителей. Понимал, что идет война не на жизнь, а на смерть. Первая хирургическая операция в полевых условиях не уложилась в моей памяти. Зато мне не забыть ампутации конечностей при огнестрельных ранениях. Их мы делали так, как придумал еще основатель военно-полевой хирургии, Н. И. Пирогов в турецкую войну: изувеченному бойцу давали определенную дозу спиртного с наркотиками, после чего он крепко засыпал и не чувствовал боли.

В июле сорок второго началось летнее наступление гитлеровцев. Они рвались к Волге. Ожесточенное сражение разыгралось у стен ее твердыни – Сталинграда.

Наша дивизия в составе армии генерала И. Д. Черняховского была брошена под Воронеж и с ходу вступила в бой. За трое суток в медсанбате скопилось около трех тысяч раненых (фото 2). Работали медики без отдыха и сна. Я за семьдесят два часа не прилегал даже на минутку. Не ел – на столько был занят сортировкой раненых и операциями. Во время операции на исходе третьих суток я сам потерял сознание. Когда очнулся, в голове проносится: «Ты должен оперировать!». И снова встал за операционный стол. Кроме раненых поступало много больных малярией – до ста человек в сутки. Их мы лечили на месте, размещая в лесу в шалашах. А по выздоровлению возвращали бойцов в строй.



Военврач Голиков И. И.  
1942 г.

В течение месяца в части дивизии было возвращено такое количество бойцов, которое равняется численности полка. Впереди нас ждали бои за Харьков, битва на Прохоровском плацдарме Курской дуги и форсирование Днестра...

5 июля 1943 года началось очередное наступление фашистов. А через месяц произошло знаменитое танковое сражение под Прохоровкой (битва на Курской дуге), земля дрожала, все кругом гудело от разрывов снарядов, грохота металла. Было очень много убитых, обожженных, раненых. Санслужбы работали под непрерывным огнем. Только в наш батальон за сутки поступало не менее четырехсот раненых. Затем мы оказались в Белгороде, а оттуда двигались за наступающими войсками вперед на Запад.

Война изобиловала тяжелыми эпизодами. Вовек не забуду 5 апреля 1944г. – день форсирования Днестра...

тра в районе Тернополя. Рано утром переправили на правый берег артиллерию, затем пошли повозки с ранеными. Доехали до середины понтонного моста – вода в реке вздыбилась фонтанами разрывов. Первые четыре повозки успели пройти благополучно, а остальные унесло течением на остатках моста. Конечно, не все доплыли до берега. Оставшихся в живых, побывавших в холодной купели, нужно было каким-то образом обогреть, перевязать раны...

Наша дивизия прошла через Карпаты. Горная местность диктовала свои условия и людям, и боевой технике. Вспоминаю переход границы, боевые действия на территории Чехословакии. Под новый, победный 1945 г. от налета вражеской авиации у нас загорелись палатки. К счастью, никто не пострадал...»[5].

День Победы военный хирург Голиков встретил недалеко от Праги, пройдя со своей 161-й Краснознаменной, ордена Богдана Хмельницкого, Станиславская дивизией путь протяженностью в 7 000 километров...

Из рассказа дочери полковника Голикова, Татьяны Ильиничны, мы узнали, что ее отец и мама – военврач Поздеева Елена Германовна, встретились и поженились на войне. Елена Германовна тоже была военным хирургом и служила в медсанбате вместе с будущим мужем. Из выписки общедоступного электронного банка документов «Подвиг Народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» следует: «В дни боев оказывала (Поздеева – авт.) хирургическую помощь всем поступающим раненым, не отходя от операционного стола по несколько суток» [4].

Интересен еще один факт из армейской жизни военврача Голикова. Дело в том, что в одном из военных госпиталей Илья Иванович случайно встретил своего родного брата – военфельдшера, старшего лейтенанта медицинской службы Ефима Ивановича, который не только оказывал медицинскую помощь раненым, но и сражался с оружием в руках. Е.И. Голиков был дважды награжден Орденом Красной Звезды.

После Победы, служба для главы семьи военных врачей Голиковых не закончилась. В послевоенный период И.И. Голиков активно продолжает свою врачебную деятельность. В 1947 г. он окончил лечебный факультет Черновицкого медицинского института, а в 1956 г. – факультет усовершенствования врачей Ленинградской ВМЕД им. С.М. Кирова.

В дальнейшем Илья Иванович проходит службу на различных должностях в военных госпиталях и совершенствует свое врачебное мастерство. В 1961-1962 гг. полковник медицинской службы Голиков (фото 3) выполнял «правительственное задание» на Кубе. А в период 1965-1985 гг. – (двадцать лет! Первый и единственный случай в истории Вооруженных Сил Республики Беларусь) Илья Иванович проходил службу в должности Главного хирурга Краснознаменного Белорусского ВО.

После увольнения в запас, с 1985 по 1996 гг., Илья Иванович трудился врачом-хирургом отделения абдоминальной хирургии в начале 432 Окружного военного клинического госпиталя, а в дальнейшем – Государственного учреждения «432-й ордена Красной Звезды Главный военный клинический госпиталь Вооруженных Сил Республики Беларусь».

После выхода на пенсию Илья Иванович активно

занимался патриотическим воспитанием молодежи.

22.06.2006 г. Илья Иванович Голиков, в возрасте 88 лет ушел из жизни.

Илья Иванович Голиков был человеком с большой буквы. Его отличительной чертой являлась колоссальная ответственность, которая помогла ему достичь огромных успехов в жизни. Он не боялся трудностей – никогда не отказывался от сложнейших операций, всегда доводил дело, как он говорил, «до Победы». Он также отличался безграничной добротой и оптимизмом.

Люди, которым довелось работать и встречаться с И.И. Голиковым, вспоминают его добрым словом. Из выписки общедоступного электронного банка документов «Подвиг Народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» можно найти: «И.И. Голиков умело руководит работой всего персонала, ротой, чем обеспечивает своевременное оказание медицинской помощи поступающим раненым с передовой. Осуществляя постоянное наблюдение и руководство за правильным уходом, лежачих раненых и больных. Правильно и своевременно организует эвакуацию раненых. За период на участке Воронежского фронта через медицинскую роту прошло более 7.000 человек. Вернул из числа раненых до 20% в строй дивизии. Снизил смертность до 2%. Лично сам оказал квалифицированную помощь раненым командирам и бойцам до 600 человек. Работу любит. Работает, не считается со временем. Смел, энергичен. В дни затишья занимается с врачами – повышает их квалификацию. Достоин представления к Правительственной награде ордена Красная Звезда»[4].

Государство высоко оценило заслуги И.И. Голикова перед Отечеством. Он награжден тремя орденами Красной звезды, двумя орденами Отечественной войны II степени, орденом «За службу Родине в ВС СССР III степени», медалью «За боевые заслуги» и другими 22 медалями. Илья Иванович имел почетное звание «Заслуженный врач БССР» [6].

Светлая память о полковнике медицинской службы Голикове Илье Ивановиче навечно останется в сердцах его современников, коллег, учеников и потомков.

#### Литература

1. [http://www.ahleague.ru/index.php?option=com\\_content&view=article&id=356&Itemid=213&lang=ru](http://www.ahleague.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=356&Itemid=213&lang=ru)
2. <http://1941-1945.at.ua/forum/8-1153-1>
3. [http://news.103.by/world/doctors\\_heroes/](http://news.103.by/world/doctors_heroes/)
4. <http://www.podvignaroda.mil.ru/>
5. Прокопьев, Е. Сквозь огонь и кровь солдата / Е. Прокопьев // Медицинский вестник, 1995, № 7 (163), 16.02.1995.

6. Кто есть кто в Республике Беларусь. Защитники родной страны. – Минск: УП «Энциклопедикс», 2005. – С.369.



Полковник м/с Голиков И.И.  
в послевоенные годы

Поступила 23.05.2013 г.